

“一个都不能少！”

二七区9.8万群众 3个小时的紧急“撤离战”

郑报全媒体记者 范光华 刘伟平

“居民没有撤完，我们不会走！”

在“通信盲区、路况不明”的情况下，顶风冒雨转移近10万人，街道社区人手严重不足。这时候，基层治理的多方联动机制迅速启动，特别是各小区物业闻令而动，发挥了“贴身管家”优势，联手为居民生命财产“保驾护航”。

郭家咀水库在金水街道辖区内，此处风险系数最高，压力也更大。街道党工委书记魏红利带着一队人冒着暴雨，踩着半人高的淤泥，寻找最佳泄洪道路、组织机械和人员开挖泄洪渠，不眠不休60小时保护大坝安全。同一时间，其余工作人员全部下沉社区，打开小区广播，循环播放转移通知，和物业一起转移群众。

21日凌晨2点，金水街道融侨·悦澜庭南苑，居民岳女士还在楼下和楼院管家小悦说话。接到转移通知后，她迅速带着三个孩子来到小区门口。“我走时还给管家小悦说，要是情况不好你们也赶紧撤了。他们说居民不撤完，他们不会走的。看到大家都这么努力保护我们，真的很感动！”

小区物业经理刘彦证明了她的说法：“我们留下的都是男同志，居民撤离我们也不会撤，每个楼都有人守着，防止有人提前返回小区。”

金水街道工作人员樊珂说，转移中的状况是难以预料的——在招商天地华府，有

群众求助说家中有待产孕妇，21日就是预产期，“我们立即派人过去询问孕妇情况，物业叫了救护车送去医院”；在奥马和园小区，3楼一户只有85岁的老人在家，“没有手机，也没听到通知，第二遍敲门确认时才发现他们，立即安排了车辆把他们送到紧急避难处”。

4个办事处遇到的困难各不相同，但在积极努力中都以最快速度克服——住在高层的居民不便，邻居相互喊着，相互扶着；酒店客人不愿意走，社区多方联系妥善安置；沿街商户不舍得物品，志愿者耐心开解按时转移……在疾风骤雨中，忙而不乱的一夜，虽然难熬，终于顺利过去了。

救援物资充足，安置点吃喝有保障

群众收不到安置点消息，街道和社区人员冒着大雨、穿着醒目的红马甲在安置点附近巡查，遇到有人求助就暂时安置。21日中午，侯寨安置点收到了区民政局的第一批救援物资，有了方便面、面包、牛奶、饮用水等基本物资。

当天，金水街道转移了风险区群众约3万人，在绿地滨湖国际城、盛润售楼部设立了3个紧急避险点安置居民，盒马鲜生、马聚京、京广路街道等单位热心市民陆续送来了水和食物，居民基本生活有了保障。

22日中午，郭家咀水库警戒解除，沿线居民陆续回家。嵩山路街道组织开展受灾居民应急物资发放，针对不便的老年人、残疾人等特殊群体，工作人员送上门，确保把救灾物资送给最困难、最需要的居民手中。

目前，郭家咀水库周边的小区里，电力、网络和供水都在陆续供应，街道、社区、物业及公共单位、居民都在积极清理家园。风雨已经过去，城市在慢慢恢复。

26日早上8点，雨后阳光灿烂，天空湛蓝。惠济区开元路上，蝉声、鸟鸣声不断，街上车来车往，路边机器轰鸣，饭店里熙熙攘攘……人间烟火气，最抚凡人心，暴雨过后，经过惠济区全区上下几天几夜的奋战，惠济区全面恢复生产生活工作已全面铺开，群众生产生活秩序逐渐重回正轨。

批发市场、农贸市场营业

目前，惠济区所有的4个批发市场、6个农贸市场均已正常营业。市场共有商户2100家，也已全面恢复生产生活，复工率达98%。食品供应，从品种、数量和价格上看，除蔬菜、生鲜肉供应不足，蔬菜价格略高外，其他食品总体上供应充足，价格平稳。

九成以上道路交通全部恢复

为了居民的出行安全，城市管理部门对因大雨造成的177处道路塌方进行了逐一勘察，并开始对塌陷道路进行维修。据了解，截至7月26日12时，全区296条道路已疏通290条，其中282条道路已完成清扫。

“根据目前的巡查情况，惠济区内各主干道交通和支线道路已全部恢复，仅有个别街道未疏通。同时，随着道路淤泥的清理，剩余的未清扫道路也将完成清扫。”区城市管理局相关负责人说。

移动通信基站恢复95%

惠济区移动4/5G基站总规模2040个，本次受灾中断935个基站，经5天5夜全力抢修，截至目前已累计抢通恢复837个，基站可用率已达到95%以上，基本满足市民通信和上网需求。移动家庭宽带和专线业务已100%恢复。

学校完成“两清一消”工作

目前，全区所有学校已按培训要求对校园进行消杀消毒，保证暑期托管服务工作有序进行。7月26日，惠济区共有16所小学恢复暑期托管工作。

200万元党费用于灾后慰问工作

惠济区委组织部紧急划拨党费200万元用于慰问奋战在防汛救灾第一线的基层党员、干部和群众，慰问因受灾严重而遇到生活困难的党员、群众，以及修缮因灾受损的基层党组织活动场所和党员教育设施。

各级乡镇、社区积极投重建

暴雨过后，针对雨后积水严重的南王村和西山社区涵洞、程庄村积水点等情况，惠济区古荥镇政府迅速组织协调车辆进行排抽工作，同时对道路淤泥进行清理，确保尽快恢复通行。古荥镇、村党员干部及时宣传并监督雨后消杀防疫工作，保障大家健康安全。一方有难八方支援，古荥镇收到多辆“支援郑州”的援助物资和区政府下发的诸多水和食物，为惠济区受灾群众解决了饥渴难题。暴雨过后刘寨街道党工委相关负责人带领街道民兵应急分队60人、惠济区热心居民50人、党员志愿者15人全力赴种植受灾后的大树、清理地下车库淤泥。

在这场没有硝烟的战场上，各级党员干部始终与人民群众站在一起、干在一起、苦在一起，心也连在一起，合力为惠济区全面恢复生产生活按下“快进键”。

经开区道路全部恢复通行

本报讯(记者 王译博 通讯员 李磊)暴雨过后，经开区综合行政执法局迅速调整工作重心，全面推进灾后城区环境恢复工作。昨日，记者了解到，目前经开区36个积水点全部消退，主干道已全部清理完毕，恢复正常通行。

日前，记者走访了解经开区道路通行情况，在经开第三大街和陇海高架下穿隧道处记者看到，这里路面积水已清理完毕，道路通行情况良好，工作人员正在进行清淤工作。在第八大街陇海路下穿隧道、航海路中州大道等经开区进出郑州市区的主要路口，记者看到积水均已清理完毕，市民可正常通行。

截至目前，经开区综合行政执法局已集中对航海路、南三环、经南三路、经北二路、经北六路为主的86余条道路受困、涉水等影响交通车辆进行拖移，主干道已全部清理完毕，累计拖车186辆。同时清理道路340余条，清理积存垃圾73立方米，累计冲洗道路面积800万平方米，辖区90%以上路段已基本恢复常态化保洁。在清理道路淤泥、垃圾的同时，经开区综合行政执法局坚持“洪水退到哪里，消杀防疫就跟到哪里”，迅速对城市公园、广场、游园、绿化道路等公共区域展开深度卫生防疫和消杀工作，重点加大健身器材、绿地座椅、垃圾箱等公共设施的消杀力度。

高新区规模以上工业企业复产率达92.9%

本报讯(记者 刘地 通讯员 冯祿)7月20日，郑州出现罕见持续强降水天气，企业和群众生产生活受到严重影响。随着雨情汛情形势逐步缓解，灾后恢复重建、企业复产成为当前的重点工作重心。

7月26日，记者从高新区创新发展局获悉，截至7月26日17:00，全区282家规模以上工业企业中，共有262家恢复生产，复产比例达92.9%。

为进一步助力企业复工复产，高新区将从以下方面发力，帮助企业共渡难关。

做好协调工作。与供电公司对接，成立了三个供电问题协调小组，分别对应园区运营中心，帮助企业恢复供电；帮助各园区协调供水公司解决企业供水问题；帮助企业寻找大功率抽水机，解决地下室泡水问题。

做好企业复工复产帮扶工作。协调各园区时刻掌握企业复工复产进度，对企业复工复产出现的问题进行分析研判，帮助企业尽快恢复生产。

党群合力为全面恢复生产生活按下「快进键」

郑报全媒体记者 刘怡辰 杨雨菲

“看到你们我就不怕了”

本报记者 李晓光 通讯员 宋跃伟

7月26日，雨后的登封晴空万里，刚刚经过暴雨袭击的登封市石道乡赵庄村村民周发青，正在晾晒被雨水浸湿的家具。前几日的暴雨，把老周一家困在屋里，村“两委”人员用铲车从平房顶上把他们转运到安全地带。“我活了70多岁，从来没见过这么大的雨！也从没有坐过这么‘贵’的车，那可是挽救俺一家三口的生命之车。”

7月19日晚，登封市石道乡突降暴雨。22时，赵庄村党群服务中心的会议室里灯火通明。“接上级通知，这次雨水较大，持续时间也很长，大家要做好防汛准备，不能麻痹大意，现在挨家挨户排查一遍，发现险情，及时上报。”赵庄村党支部书记兼村委主任张庭栋简短安排后，村“两委”干部和省派第一书记方舟就冒雨入户排查。

雨愈下愈大，大家在暴雨中艰难前行。“伶俐，我家进水了，快齐腰深，该咋办！”23时10分，赵庄村支部委员张伶俐的手机响起，是田房(赵庄村四组)村民周发青打来的求救电话。接到电话，张伶俐一边嘱咐老周先站在平房顶上，一边和其他村干部往田房赶。而此时，张庭栋也将田房汛情报告给乡党委。乡党委书记高少雷、副书记王献阳等第一时间赶到现场，组成应急救援小组，调来了铲车等设备实施营救。“当时想着能把几个外孙从房顶上送到邻居家，咱自己就听天由命啦！”村民陈国奇说。就在这时，黑暗中突然出现一道光亮和呼喊声，方舟、张庭栋等人蹚着胸口深的积水，来到了他家。“有救啦！看到你们我就不怕了！”就这样，陈国奇的四个孙子、外孙被村干部背到了500米外的汽车上……

“叔，下大雨了，快起来！”村民曹福斌担心有病的叔叔曹永仁，于是就站在房顶朝隔壁叔叔家大喊起来，村干部也在不停地敲打着曹永仁家的门。因门锁着，大家进不去，十分着急。情急之中，村民秦付有在大家的帮助下翻墙而入打开大门，已被洪水吓呆的曹永仁老两口不知所措，轮椅上的老曹在水里浸泡，张庭栋等人立刻把轮椅上的曹永仁抬到了平房上，等待铲车救援。同样，赵庄村“两委”干部又将瘫痪在床的80多岁的陈俊脚及老伴也抬到了平房上。就这样，村干部蹚着齐胸的深水入户寻找受困群众，他们搀扶着可以行动的村民，背着老人、抱着孩子，将瘫痪在床的老人抬上平房屋顶，再抬上铲车……紧张的转移安置一直持续到天亮，14户68名受困群众全部转移到了安全区域。

安置好群众，石道乡村两级党员干部又马上投入排水救援中。赵庄村驻村工作队和村“两委”干部入户排查，对因暴雨出现垮塌等安全隐患的房屋、土墙进行拆除。虽然采取了排水措施，但随着暴雨的持续，水位下降缓慢，乡党委又协调水泵，从附近架设电源线，开始对田房村进行抽水作业。方舟带领村干部疏导被积水影响的田房村南侧343国道交通，为来往车辆义务带路。“起初外地司机还心存疑虑，不听劝告，但看到我们胸前的党员徽章，还是绕道而走了。”方舟说，一位司机还竖起大拇指：“你们是党员，我相信！”截至20日晚11时左右，田房村的村民家中道路上的积水全部排出，排水通道也疏通完毕。

一场特大暴雨让赵庄村遭遇严峻考验，当受灾群众遇到危险时，村党组织把希望送到他们身边；当受灾群众遇到生活困难时，村党员干部体贴周到地帮他们安排好一切，在石道乡、在赵庄村，鲜红的党旗在特大暴雨中经受住了考验！随着雨势减弱，天空放晴，赵庄村党员干部又投入到了清淤打扫、开展防疫、生产自救工作中……

三千志愿者洧水公园清淤



本报讯(记者 张立 通讯员 刘桂阳 文/图)26日下午，新郑市洧水公园，3000多名志愿者，身着红马甲，义务劳动，清除淤泥。经过两个小时集中清淤，现场清理淤泥11000多平方米。参加劳动的志愿者来自新郑市消防、公安、教育、卫生、交通、城管等50多家单位以及新郑各乡镇街道的志愿者。

暴雨以来，新郑市18支专业志愿者服务队开展防汛排查、抢险救助等活动近35200人次，服务受灾家庭近14500人次，1800余名志愿者累计搬移爱心物资近11万件。



风雨同舟 守望相助

本报讯(记者 刘玉娟 通讯员 赵丹 文/图)近日郑州遭受特大暴雨，市区多地受灾严重。7月25日，金水区文北社区豫馨苑小区全体业主在积极自救的同时，向他人伸出援手。将接收到的爱心救灾物资转赠给了文北社区，由社区分配给周边受困小区。小区内从70岁的老党员到十几岁的孩子，一同协助社区人员将爱心物资转运。



荥阳市五大主题公园全部恢复开放



本报讯(记者 史治国 通讯员 蒋士勋 邢红丽 文/图)继荥阳市人民公园恢复开放之后，7月26日，因暴雨闭园的刘禹锡公园、李商隐公园、京襄城遗址生态园、滨河公园等相继恢复开放。至此，荥阳市五大主题公园全部恢复开放。